

सवालीराम

सवाल: समुद्र में रहने वाले स्तनधारी जीव समुद्रीय खारा पानी कैसे पी पाते हैं?



जवाब: इस सवाल का जवाब खोजने के क्रम में हमें कुछ मूल बातें पता होनी चाहिए कि आखिर ये समुद्रीय स्तनधारी कौन-से हैं? खारे पानी के जीवन में इनके लिए किस तरह की चुनौतियाँ हैं और समुद्रीय स्तनधारी इनसे कैसे निपटते हैं?

समुन्द्र के स्तनधारी

सील, व्हेल, डॉल्फिन और पोलर बियर जैसे 129 अलग-अलग प्रजाति के जीवों का एक ऐसा समूह है जो अपने जीवन निर्वाह के लिए पूरी तरह या आंशिक रूप से समुद्रीय वातावरण पर आश्रित रहता है। हालाँकि अलग-अलग प्रजातियों की समुद्र पर निर्भरता

अलग-अलग है जैसे व्हेल और डॉल्फिन पूरी तरह समुद्रीय वातावरण पर निर्भर होती हैं जबकि सील भोजन के लिए तो समुन्द्र पर निर्भर है पर प्रजनन के लिए भूमि पर आती है।

वर्गीकरण की दृष्टि से इन्हें चार उप-समूहों में बाँटा जा सकता है:

- 1.सिटेशियन - व्हेल, डॉल्फिन, पोरप्वाइस आदि।
- 2.पिनीपेड्स - सील, सी लायन और वॉलरस आदि।
- 3.सिरेनिअन्स - मैनेटीस, डगऑग आदि।
- 4.फिसीपेड्स - पोलर बियर और ऑटर आदि।

सिटेसिअन और सिरैनिअन्स उप-समूह के जीव पूरी तरह से समुद्री वातावरण पर निर्भर करते हैं। वहीं पिनीपेड्स, आधे जलीय और आधे स्थलीय हैं। ये ज़्यादातर समय पानी में ही बिताते हैं पर प्रजनन के लिए ज़मीन पर आते हैं। पोलर बियर और ऑटर ज़्यादातर समय स्थल पर ही रहते हैं।

समुद्री पानी की समस्या

कभी समुन्दर का पानी पीकर देखिए तुरन्त ही उल्टियाँ होने लगेंगी। आखिर समुद्री पानी में ऐसा क्या है कि उसे पीने से ऐसा होने लगता है?

समुद्री पानी अत्यन्त खारा होता है। अगर हम समुद्री पानी पीते हैं तो नमक और पानी, दोनों ही कोशिकाओं में चले जाते हैं। मनुष्य बहुत सीमित मात्रा में ही नमक का पाचन और अवशोषण सुरक्षित तरीके से कर पाता है।

शरीर का रासायनिक सन्तुलन बनाए रखने के लिए सोडियम क्लोराइड (नमक) की एक निश्चित मात्रा की ज़रूरत होती है, वहीं ज़रूरत से अधिक सोडियम क्लोराइड जानलेवा हो सकता है। हमारी किडनी से उत्सर्जित होने वाले मूत्र में भी समुद्री पानी की तुलना में कम नमक होता है। ऐसे में अगर कभी आप समुन्दर का पानी पी लेते हैं तो उससे आपके शरीर में पहुँचने वाली नमक की अतिरिक्त मात्रा का निस्तारण करने के लिए काफी अधिक पानी पीना होगा। पानी की अधिक

मात्रा समुन्दर के पानी में मिले नमक को घोलने का काम करेगी। और उससे अधिक मात्रा में पेशाब के ज़रिए पानी त्यागना होगा। ऐसे में आपको अधिक प्यास लगेगी। पानी की कमी आपको जान के लिए खतरा भी बन सकती है।

हमारे गुर्दे (किडनी) नमक के 2% से अधिक सान्द्रता वाले घोल से मूत्र का निर्माण नहीं कर सकते यानी उसे घोलकर मूत्र के रूप में उत्सर्जित कर पाना इन्सानी गुर्दों के लिए सम्भव नहीं जबकि समुद्र के पानी में नमक का स्तर लगभग 3.5% यानी उससे काफी ज़्यादा होता है।

समुद्री स्तनधारियों की स्थिति

समुद्री स्तनधारियों के लिए भी पानी उतना ही महत्वपूर्ण है जितना हमारे लिए। अब सवाल यह है कि ये जीव अपनी पानी की ज़रूरत को कैसे पूरी करते होंगे। इन समुद्री जीवों के पास दो ही रास्ते बचते हैं - या तो ये अपने भोजन से पानी प्राप्त करें या समुन्दर के पानी से।

वैसे अगर हम देखें तो कई मामलों में इन जीवों की पानी की ज़रूरतें हमारी तुलना में कम होती हैं। हमें बहुत-सा पानी शरीर के ताप नियंत्रण में पसीने के रूप में इस्तेमाल करना पड़ता है, पर ये समुद्री स्तनधारी तो पानी में ही रहते हैं इसलिए इन्हें शरीर के ताप को नियंत्रित करने के लिए अतिरिक्त पानी की ज़रूरत ही

नहीं है। कभी शरीर का ताप ज्यादा लगा तो लगा ली एक लम्बी, गहरी डुबकी।

वैज्ञानिकों का मानना है कि सामान्यतया ये जीव समुन्द्र के पानी को पीते ही नहीं। अगर हम इस बात की पड़ताल करें कि शरीर की अन्य महत्वपूर्ण क्रियाओं के लिए आवश्यक पानी की पूर्ति के लिए ये जीव क्या करते हैं तो पता चलता है कि इसकी आपूर्ति ये अपने शरीर के भीतर अपने भोजन से ही कर लेते हैं। सामान्यतया व्हेल और डॉल्फिन जिन मछलियों का सेवन करती हैं उनमें सबसे अधिक मात्रा कार्बोहाइड्रेट और वसा की होती है। उपापचय (मेटाबॉलिज़्म) के दौरान वसा और कार्बोहाइड्रेट के टूटने से पानी एक उप-उत्पाद के रूप में बनता है। इस पानी का इस्तेमाल ये स्तनधारी शारीरिक क्रियाओं के लिए करते हैं।

सी लायन पर कैलिफोर्निया में किया गया एक अध्ययन दर्शाता है कि ऐसे जीव जो अपने भोजन के रूप में सिर्फ समुद्री मछलियों पर आश्रित होते हैं उन्हें मीठे पानी की आवश्यकता ही नहीं।

समुद्री जीवों में परासरण की अहमियत

जीवों की शारीरिक कार्यप्रणाली तरल माध्यम में सम्पन्न होती है। कोशिकाएँ परासरण के ज़रिए द्रव्यों का आदान-प्रदान करती हैं। परासरण ऐसी रासायनिक प्रक्रिया है जिसमें एक पारदर्शी झिल्ली से द्रव्य अधिक

सान्द्रता से कम सान्द्रता की ओर प्रवाहित होता है और यही प्रक्रिया उत्सर्जन का मूल है।

जैव कोशिकाओं में कोशिका भित्ति नहीं होती जो उनके आकार को एक-सा बनाए रख सके। इसके चलते अगर ये ऐसे वातावरण में हों जहाँ बाहर की सान्द्रता अधिक हो तो इन कोशिकाओं में लगातार पानी बढ़ता रहेगा तो ये फट सकती हैं, और उसी तरह अगर इनसे एक सीमा से अधिक पानी निकल जाए तो ये कुम्हला भी सकती हैं। इससे बचने के लिए ज़रूरी है कि कोशिका के भीतर और बाहर फैले द्रव के बीच सान्द्रता में बहुत अन्तर न होने पाए।

समुद्री जीवों को लगातार इस समस्या से जूझना पड़ता है। इसके लिए ज़रूरी है कि वे अपने शरीर के भीतर के द्रव की सान्द्रता बाहर के द्रव जैसी बनाकर रखें। इसके लिए जीव अलग-अलग उपाय अपनाते हैं। कुछ जीव भीतर की सान्द्रता को बाहर जितना ही स्थापित कर लेते हैं। वहीं कुछ जीवों के शरीर के लिए आन्तरिक अंगों की एक निश्चित सान्द्रता ज़रूरी होती है और यह समुन्द्र के पानी से कम होती है। इसे लगातार एक-सा बनाए रखने के उन्हें अतिरिक्त प्रयास करने पड़ते हैं। इसका मतलब यह हुआ कि यह सम्भव तो है पर अधिक ऊर्जा खर्च करने की शर्त पर। यह ऊर्जा किडनी पर खर्च होती है।

समुद्री पानी का प्रबन्धन

ऐसा नहीं है कि पानी उनके शरीर के भीतर जाता ही नहीं। जब ये समुद्री स्तनधारी छोटे समुद्री जीवों को अपना भोजन बना रहे होते हैं तब थोड़ा समुद्री खारा पानी इनके शरीर में चला ही जाता है।

सभी समुद्री स्तनधारी मांसाहारी होते हैं। व्हेल्स, डॉल्फिन और सी लायन जैसे समुद्री स्तनधारियों द्वारा भोजन के रूप में ग्रहण किए गए समुद्री जीवों के शरीर में समुन्द्र के स्तर का नमक वाला पानी भी होता है। ऐसे में यह बड़ा महत्वपूर्ण सवाल बन जाता है कि ये जीव इस अतिरिक्त नमक का प्रबन्धन कैसे करते हैं।

स्तनधारी जीवों में पानी और नमक का प्रबन्धन किडनी में दो चरणों में होता है। पहले चरण में खून किडनी के माइक्रोफिल्टर कहे जाने वाले ग्लोमेरुलस से गुज़रता है। यहाँ खून के प्लाज़्मा से पानी और नमक के ज़्यादातर कण छान लिए जाते हैं जबकि बड़े कण जैसे रुधिर कोशिकाएँ वापस भेज दी जाती हैं। छाना हुआ प्लाज़्मा जिसमें पानी और नमक शामिल हैं एक लम्बी फनल से होकर गुज़रता है जिसे हेनले लूप कहते हैं। यह प्लाज़्मा में बचे हुए पानी के पुनः अवशोषण की सुविधा उपलब्ध करवाती है। इस तरह वे खारे समुद्री पानी का सही तरह प्रबन्धन और निस्तारण कर पाते हैं।

इस जवाब को अम्बरीष सोनी ने तैयार किया है।

अम्बरीष सोनी: 'संदर्भ' पत्रिका से सम्बद्ध हैं।

इस बार का सवाल

सवाल: एक्सपायरी डेट के क्या मायने हैं? खाद्य पदार्थ और दवाइयों की एक्सपायरी डेट निकलने के बाद उनमें क्या परिवर्तन हो जाते हैं?

इस सवाल के बारे में आप क्या सोचते हैं, आपका क्या अनुमान है, क्या होता होगा? इस सवाल को लेकर आप जो कुछ भी सोचते हैं, सही-गलत की परवाह किए बिना हमारे पास लिखकर भेज दीजिए।